

Súd: Okresný súd Veľký Krtíš
Spisová značka: 13P/62/2020
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6220200938
Dátum vydania rozhodnutia: 24. 06. 2020
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Tomáš Minárik
ECLI: ECLI:SK:OSVK:2020:6220200938.1

Uznesenie

Okresný súd Veľký Krtíš vo veci starostlivosti o maloletého: J. A., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom, R. XXX/XX, A., t.č. umiestnený v Reedukačnom centre Košice - Bankov, Bankov 15, Košice, zastúpeného Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Veľký Krtíš ako kolíznym opatrovníkom, dieťa matky V. B., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom, H. M. XXX/X, A., t.č. v Anglicku na neznámom mieste a otca J. A., nar. XX.XX.XXX9, trvale bytom, R. XXX/XX, A., t.č. Ústav na výkon trestu odňatia slobody Hrnčiarovce nad Parnou, o návrhu na nariadenie ústavnej starostlivosti, o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Veľký Krtíš na vydanie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

Súd n a r i a d ť u j e neodkladné opatrenie v nasledovnom znení:

Maloleté dieťa J. A., nar. XX.XX.XXXX sa počnúc dňom 01.07.2020 až do právoplatného skončenia konania vo veci samej d o č a s n e z v e r u j e do starostlivosti Reedukačného centra Košice - Bankov, so sídlom Bankov 15, Košice.

o d ô v o d n e n i e :

1. Na tunajšom súde je vedené konanie o starostlivosti o maloleté dieťa J. A., nar. XX.XX.XXXX na nariadenie ústavnej starostlivosti nad maloletým, ktorý podal Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Veľký Krtíš, odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately (ďalej len „UPS VaR Veľký Krtíš“). Nariadenie ústavnej starostlivosti navrhujú z dôvodu, že dňa 25.10.2019 tunajší súd uznesením č.k. 13P/5/2018-151 uložil maloletému J. výchovné opatrenie na zabezpečenie odbornej diagnostiky a odbornej pomoci maloletému, a to pobyt v Reedukačnom centre Košice - Bankov č. 16, na obdobie šiestich mesiacov, nakoľko mal. J. bol páchatelom trestnej činnosti, zanedbával povinnú školskú dochádzku a jeho správanie v školskom i domácom prostredí bolo problémové. Maloletý J. pochádza z málo podnetného, problémového prostredia, kde sa v podstate nemal v tom období kto o neho starať, nakoľko jeho matka už niekoľko rokov nežije s rodinou a zdržiava sa v Anglicku na neznámom mieste, otec je vo výkone trestu, plnoletí súrodenci maloletého ako i jeho stará matka, sa nedokázali o maloletého plnohodnotne postarať a výchovne ho usmerňovať. Maloletý bol preto dňa 13.01.2020 na základe rozhodnutia súdu umiestnený vo vyššie uvedenom reedukačnom zariadení, kde v súčasnosti prebieha jeho reedukácia. UPS VaR Veľký Krtíš v rámci plánu sociálnej práce úzko spolupracuje s RC Košice - Bankov i s obcou Bušince, kde má maloletý J. C. rvaľý pobyt. V rámci zisťovania aktuálnych informácií o rodine maloletého bolo zistené, že maloletý sa po ukončení výchovného opatrenia dňa 13.07.2020 nemôže vrátiť do domáceho prostredia, nakoľko o jeho výchovu a starostlivosť nemá nikto z rodiny záujem. Matka sa s maloletým vôbec nekontaktuje, otec je vo výkone trestu a ostatní členovia rodiny nechcú prevziať starostlivosť a výchovu o maloletého, nakoľko pred umiestnením do zariadenia na výkon rozhodnutia súdu bol problémový. Jeho návrat do biologickej rodiny a prirodzeného rodinného prostredia teda toho času nie je možný. Reedukačné centrum vo svojej správe uvádza, že reedukácia maloletého v ich zariadení prebieha zatiaľ úspešne a odporúča pokračovať v prevýchove maloletého v ich zariadení a to do ukončenia povinnej školskej dochádzky.

2. Súčasťou návrhu je aj správa Reedukačného centra v Košiciach zo dňa 01.06.2020, správa z Obce A. zo dňa 12.05.2020 a rodný list maloletého.

3. Dňa 18.06.2020 UPSVaR Veľký Krtíš doručil súdu návrh na vydanie neodkladného opatrenia na základe zákona č. 161/2015 Z.z. CMP, § 367, na základe ktorého by maloletý J. A. zotrval do nariadenia ústavnej starostlivosti v Reedukačnom centre Košice - Bankov. Svoj návrh odôvodnil tým, že dôvodom umiestnenia maloletého výchovným opatrením bolo opakované páchanie trestnej činnosti, zanedbávanie povinnej školskej dochádzky a jeho problémové správanie v školskom i domácom prostredí. Lehota výchovného opatrenia maloletému J. dňa 30.06.2020 v uvedenom zariadení končí, pričom maloletý sa v reedukačnom centre podrobuje odbornej diagnostike a pomoci. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny vo Veľkom Krtíši podal dňa 02.06.2020 na tunajší súd návrh na nariadenie ústavnej starostlivosti nad maloletým J. A., nakoľko reedukačné centrum po ukončení výchovného opatrenia, a teda pobytu v zariadení a v rámci riešenia ďalšej životnej situácie maloletého doporučuje, aby bola nad menovaným nariadená ústavná starostlivosť, ktorú by po ukončení lehoty výchovného opatrenia vykonával naďalej v Reedukačnom centre Košice - Bankov, kde by si ukončil posledný rok povinnej školskej dochádzky a pokračoval by v procese reedukácie. V súčasnej dobe, teda po ukončení prebiehajúceho výchovného opatrenia, sa maloletý J. nemôže vrátiť do domáceho prostredia, nakoľko o jeho výchovu a starostlivosť nemá nikto z rodiny záujem. Matka maloletého žije už niekoľko rokov zahraničí, otec maloletého je vo VTOS a ostatní členovia rodiny nechcú za maloletého prevziať zodpovednosť a zabezpečovať jeho výchovu a starostlivosť, nakoľko pred umiestnením do zariadenia na výkon rozhodnutia súdu bol problémový. Maloletý J. W. potrebuje prísny režim, pravidlá a kontrolu, dôsledný výchovný prístup so systematickým vedením, čo mu toho času v rodine nedokáže nikto zabezpečiť. Vzhľadom k uvedenému v najlepšom záujme maloletého J. bude, aby zotrval v reedukačnom zariadení do doby, pokiaľ súd nerozhodne o návrhu na nariadenie ústavnej starostlivosti.

4. Podľa § 2 ods. 1, 2 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilného mimosporového poriadku (ďalej len „CMP“), na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak. Na účely tohto zákona sa pojmy žaloba, strana a spor vykladajú ako návrh na začatie konania, účastník konania (ďalej len "účastník") a konanie podľa tohto zákona, ak z povahy veci nevyplýva inak.

5. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z.z. Civilný sporový poriadok (ďalej len „CSP“), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

6. Podľa § 325 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

7. Podľa § 330 ods. 1 CSP súd môže určiť, že neodkladné opatrenie bude trvať len po určený čas.

8. Podľa § 365 ods. 1 CMP ak sa ocitne maloletý bez akejkoľvek starostlivosti alebo ak je jeho život, zdravie a priaznivý vývoj vážne ohrozený alebo narušený, súd neodkladným opatrením nariadi, aby bol maloletý dočasne zverený do starostlivosti fyzickej osoby alebo právnickej osoby, ktorú v uznesení určí.

9. Ako už bolo uvedené vyššie, Okresný súd Veľký Krtíš uznesením č. k. 13P/5/2018-151 zo dňa 25.10.2019 nariadil maloletému J. A. výchovné opatrenie na zabezpečenie odbornej diagnostiky a odbornej pomoci, a to pobyt v Reedukačnom centre Bankov 15, Košice na dobu 6 mesiacov odo dňa vykonateľnosti uznesenia. Dôvodom umiestnenia bolo opakované páchanie trestnej činnosti maloletým, zanedbávanie povinnej školskej dochádzky a jeho problémové správanie v školskom i domácom prostredí. Predmetné uznesenie nadobudlo právoplatnosť a vykonateľnosť dňa 31.12.2019 a vzhľadom na vymedzený čas jeho trvania (6 mesiacov odo dňa vykonateľnosti uznesenia) jeho účinky uplynú dňa 30.06.2020. Zo správy Reedukačného centra v Košiciach zo dňa 01.06.2020 vyplýva záver, že vzhľadom k zisteniam, kedy matka sa o maloletého nezaujíma, otec je väzbe, odporúčajú pokračovať v prevýchove v zariadení RC Košice do ukončenia povinnej školskej dochádzky. V správe sa ďalej uvádza, že v rámci cieľov plánu sociálnej práce s dieťaťom sa darí eliminovať zanedbávanie povinnej školskej dochádzky, maloletý nemá motiváciu k zmene, chýba mu podpora zo strany príbuzných, avšak primerane eliminoval svoje afektívne prejavy pri riešení vzájomných konfliktov a predpokladá sa pozitívny psychosociálny vývin v podmienkach RC. Komplikácie v podmienkach inštitucionálnej prevýchovy nepredpokladajú, keďže maloletý vie, že nemá ku komu ísť. Zo správy Obce Bušince zo dňa 12.05.2020 vyplýva, že

maloletý J. A. je problémový a jeho návrat do domáceho prostredia po ukončení polročného výchovného opatrenia nie je možný v žiadnom prípade. Z rodiny nikto nejavi záujem o neho, ani jeho staršia sestra a stará mama vôbec. Od rána do večera sa túlal, nemá vytvorený žiadny domov ani podmienky, aby mohol v nejakom prostredí žiť a navštevovať školu. Obec A. tak neodporúča, aby sa maloletý vrátil do domáceho prostredia, ktoré vôbec nemá vytvorené a mohol by znovu pokračovať vo výtržníkoch a iných porušovaniach zákonov.

10. Vzhľadom k skutočnosti, že vo veci je vedené konanie o nariadenie ústavnej starostlivosti nad maloletým, v predmetnom konaní bude potrebné vykonať rozsiahle dokazovanie zamerané na skúmanie predpokladov rodičov maloletého dieťaťa zabezpečiť osobnú starostlivosť o neho, ako aj ďalšie súvisiace otázky, a výchovné opatrenie, na základe ktorého bol maloletý umiestnený v Reedukačnom centre Košice - Bankov 16, stratí platnosť už dňa 30.06.2020, čím sa maloletý ocitne bez akejkoľvek zodpovedajúcej starostlivosti, nakoľko túto mu rodičia, ani žiadni príbuzní, toho času zabezpečiť nedokážu, dospel súd k záveru, že je potrebné s poukazom na § 365 ods. 1 CMP nariadiť neodkladné opatrenie, ktorým bude maloletý počnúc dňom 01.07.2020 dočasne zverený do starostlivosti Reedukačného centra v Košiciach - Bankov so sídlom Bankov 15, Košice, kde sa aj doteraz na základe výchovného opatrenia nachádza. V predmetnom zariadení bude zabezpečená osobná starostlivosť o maloletého, a to až do právoplatného skončenia konania o nariadenie ústavnej starostlivosti (§ 330 ods. 1 CSP).

Poučenie:

P o u č e n i e : Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia prostredníctvom Okresného súdu Veľký Krtíš na Krajský súd v Banskej Bystrici v troch vyhotoveniach.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach podania (ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje, podpis a spisová značka) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Toto neodkladné opatrenie je vykonateľné vyhotovením.